
2023-2024学年江苏省连云港市九年级（下）开学考试物理试卷
一、单选题：本大题共10小题，共20分。
[bookmark: e9f1fe10-f427-4e46-9181-277aa78c4d19]1.[image: ]如图所示，均匀杠杆的每格长度相等，每个钩码的质量相等。在调节好的杠杆的A处挂2个钩码，B处挂3个钩码，下列操作可以使杠杆水平平衡的是(    )
A. 将A处的钩码向右移动一格	B. 将A处的钩码向左移动一格
C. 将B处的钩码向左移动一格	D. 将B处的钩码向右移动一格
[bookmark: 4c7a6520-8752-4f4d-81df-bd2a18ab6209]2.根据如图所示的几个情景，下列说法正确的是(    )
A. [image: ]女孩搬着箱子在水平路面行走时，女孩对箱子做了功
B. [image: ]司机用很大的力推车但未推动，司机对汽车做了功
C. [image: ]吊车吊着货物水平匀速移动一段距离，吊车对货物做了功
D. [image: ]足球被踢时，球离开脚之前运动员对足球做了功
[bookmark: 5fd67016-407a-446f-b3a1-907aa7440963]3.用力将篮球抛出，篮球在空中运动了一段时间后落向水平地面。下列说法正确的是(    )
A. 篮球在向上运动时，机械能增加	B. 篮球在落向地面过程中，机械能增加
C. 篮球落在地面弹起之前，具有机械能	D. 篮球在运动到最高点时，势能为零
[bookmark: 32d43314-6a8c-4a7c-93af-36c5cd4726b7]4.连云港位于沿海地区昼夜温差较小，而内陆地区尤其是沙漠的昼夜温差较大，这主要是因为(    )
A. 水的内能少，沙石的内能大	B. 水的热值小，沙石的热值大
C. 水的导热性好，沙石的导热性差	D. 水的比热容大，沙石的比热容小
[bookmark: 08d2c2e2-ed16-42a9-a577-5e0e8947de0f]5.将灯和灯并联起来接入电路，闭合开关后发现灯比灯亮，则关于两灯的电压、和电流、的说法正确的是(    )
A. ，	B. ，
C. ，	D. ，
[bookmark: 2f139c6d-4946-485f-b4c5-1cf799973710]6.下列几种用电器，正常工作时电功率最小的是(    )
A. 电风扇	B. 电熨斗	C. LED台灯	D. 烧水壶
[bookmark: 67f071e7-891d-459b-a5e9-9999f0357800]7.一个滑轮组经改进后，用它把同一物体匀速提升同样的高度，机械效率提高了。改进后与改进前相比(    )
A. 额外功不变，有用功增加了	B. 有用功不变，额外功减少了
C. 总功不变，有用功增加了	D. 总功不变，额外功减少了
[bookmark: 5d51cfd0-9e8a-4748-9465-3068986ffea5]8.物流仓库值班室，当前门来人时灯亮，后门来人时电铃响。下列电路设计符合要求的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 881269fb-91b1-4f25-aa6d-f9aacdc01c02]9.[image: ]如图所示，电源电压恒定，是定值电阻，是阻值随天然气体浓度升高而减小的气敏电阻。当所处环境中天然气浓度升高时(    )
A. 电表与的示数之和不变
B. 电表 与的示数之差不变
C. 电表 与A的示数的比值变小
D. 电表 与A的示数的乘积变小
[bookmark: b4ff9b64-dfac-4699-ba88-799c1cfd50ee]10.[image: ]如图所示是某同学做实验时的电路图。闭合开关S后，发现电流表有示数，电压表无示数，若故障只出现在电阻或上，则故障原因是(    )
A. 电阻短路    B. 电阻短路
C. 电阻断路    D. 电阻断路
二、填空题：本大题共6小题，共22分。
[bookmark: 7280fff4-d01a-485f-b063-451897b273eb]11.[image: ]如图所示，放在热汤中的金属勺子很快变得烫手，金属勺子的内能______选填“减小”“不变”或“增加”，这是通过______改变了它的内能。
[bookmark: dd3f64b9-7a23-461b-9f54-a3e4f5dd2307]12.当给电动汽车充电时，汽车的蓄电池相当于______选填“电源”“用电器”或“开关”，电动汽车的各转向灯能独立工作，转向灯之间是______联的，其中一盏灯因故障而熄灭，其余灯______选填“不受影响”或“也会熄灭”。
[bookmark: bae46dfb-8fec-4dc1-992e-07a9474b971a]13.[image: ]四冲程内燃机的工作过程由吸气、压缩、做功、排气四个冲程组成，且不断循环进行。如图所示，进气门和排气门都关闭，活塞向上运动，是内燃机的______冲程。汽油在汽缸内完全燃烧后放出热量______。有的航天器发动机用氢做燃料，这是因为氢的______很大选填“密度”“热值”或“比热容”。
[bookmark: 19c2843e-eead-48da-974a-461f1b423fa1]14.[image: ]如图所示的电路中，电源电压为6V，只闭合开关后，标有“3V，”的两只灯和都能正常发光，再闭合开关时，灯______，灯______均选填“发光”或“熄灭”，可能损坏的元件是______选填“电源”“”或“”。
[bookmark: e234727b-5afe-4464-bbd7-b8c7a62ac12d]15.[image: ]小明家6月底的电能表液晶屏如图所示，7月底读数为，则他家这个月用电______。当电饭煲工作时，主要将______能转化为______能。
[bookmark: 2a2b0c76-bb48-4fd6-839f-76fb44349cd6]16.PTC热敏电阻是一种具有温度敏感性的半导体电阻，其电阻值随着本身温度的升高呈现出阶跃性的增加，在跃变区，温度升高，电阻值急剧增大。当温度超过时热敏电阻失去效能。某电热器的发热体是由PTC热敏电阻制成的，其电阻-温度特性曲线如图甲所示。电阻-温度对应关系如下表所示，环境温度是时，该电热器的电流-电压特性曲线如图乙所示。
[image: ]
	温度
	10
	25
	100
	105
	110
	120

	阻值
	8
	10
	500
	550
	650
	1000


用PTC热敏电阻来制作温度计，应当让它工作在温度范围内______选填“小于”“大于且小于”或“大于”；
加在该电热器两端的电压在200V附近时，随着电压升高，发热体的温度______选填“升高”“降低”或“不变”；
环境温度是，该电热器在220V电压下稳定工作时，发热体的温度是______。当环境的温度升高时，发热体的发热功率会______选填“变大”“变小”或“不变”。
三、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 28d4d579-7fbc-4c82-8efb-1782b5994e82]17.[image: ]如图所示，将滑轮看作是杠杆，请标出支点O并画出拉力F的力臂l。

[bookmark: a358d1b8-e99a-44b0-b585-a2d9a425c867]18.[image: ]现有一个小灯泡、一个滑动变阻器、一只开关、电池和导线若干，设计一个能调节灯泡亮度的电路，将电路图画在下面的虚线框中。

四、实验探究题：本大题共4小题，共26分。
[bookmark: 0cc52b74-aea9-408b-8e06-db0388abf0f5]19.在“探究并联电路电流特点”的活动中：
[image: ]
如图甲所示，电流表测量的是______选填“”“”或“干路”的电流；
某次实验时，电流表的示数如图乙所示，则电流为______ A；
下表是某同学记录的实验数据。
	项目
次数
	
	
	

	①
	
	
	

	②
	
	
	

	③
	
	
	


分析表中数据，可得的结论是：______。
实验反思：第②次实验数据是否正常？______选填“是”或“否”
[bookmark: 2a49d945-4d28-4558-9bc2-cd2b02974216]20.在进行“使用电阻箱间接测量小灯泡的电阻”活动中，小明同学打算进行如下操作：
将待测的小灯泡接入如图所示电路的M、N两点间，闭合开关，读出电流表的示数I。
取下该小灯泡，将电阻箱接在M、N两点间，调整并记录电阻箱的阻值和对应的电流表的示数，如下表所示：
	次序
	1
	2
	3
	4

	MN间电阻
	待测灯泡
	
	
	

	电流
	
	
	
	


小灯泡的电阻值是______。你判断的理由是______。
	[image: ]


[bookmark: 11d3c245-77b9-414a-ace2-dc122bf6c6b2]21.在探究动能大小与质量关系的实验中，小明做了如图、所示的对比实验，让小车从同一斜面由静止开始下滑，撞击置于水平面上的木块。
用画图的形式将图左侧的小车放在斜面上；
小车的动能大小是通过______来比较的；
正确操作后，发现图中木块被推得更远，说明______；
此碰撞过程中小车的机械能______选填“守恒”或“不守恒”。
	[image: ]


[bookmark: 957069ab-a210-4d80-b4e0-42beda8a89e0]22.在测定“小灯泡电功率”的实验中，电池盒里首尾相接装有四节干电池，小灯泡额定电压为、电阻约为。实验电路如图所示。
闭合开关前，应将滑片移到______选填“A”或“B”端；
正确连接电路后，闭合开关，发现小灯泡不发光，但电流表和电压表都有较小的示数，原因是小灯泡______选填下列序号；
①断路；②短路；③额定功率太小；④实际功率太小
出现第问中的情况时，为了使小灯泡发光，最便捷的做法是______；
测得多组数据和现象如下表所示，则小灯泡的额定功率是______ W；
	次数
	电压表的示数
	电流表的示数
	小灯泡的亮度
	小灯泡的功率

	①
	
	
	微亮
	

	②
	
	
	比第1次亮
	

	③
	
	
	比第2次亮
	

	④
	
	
	比第3次亮
	


结合之前进行过的活动“比较两个灯泡的亮暗”所知道的事实，你认为影响灯泡亮度的决定性因素是______；
小明同学想把小灯泡两端的电压调为，以测算它不发光时的功率，可是当他把滑动变阻器的阻值调到最大时，电压表的读数只能降到。不添加其它器材，你的解决办法是______。
	[image: ]



五、计算题：本大题共2小题，共18分。
[bookmark: 5fb89b3f-b16e-4fc8-99d5-2b7cba2b0047]23.[image: ]工人师傅用如图所示滑轮组提升建筑材料，用500N的拉力使建筑材料匀速直线上升了4m，用时20s。不计绳重和摩擦，此过程机械效率为。求：
拉力做的功；
拉力的功率；
该建筑材料的重力大小。


[bookmark: e5bc6e8c-d070-423e-b9b0-0fee4167191b]24.[image: ]如图所示，电源电压恒为12V，，滑动变阻器R的规格为“”，电流表的量程为“”，小灯泡上标有“6V 3W”字样。求：
小灯泡正常工作时，通过它的电流；
当S、、都闭合，滑片P滑至最右端时，通电，定值电阻产生的热量；
当开关S闭合，、断开时，为了保证电路中各元件的安全，滑动变阻器允许接入电路中的阻值范围。

答案和解析
1.【答案】C 
【解析】解：根据杠杆的平衡条件分析判断，设一个钩码重力为G，一个格的长度为L，根据杠杆平衡条件可得：
A、将A处的钩码向右移动一格，则有，杠杆不能平衡，故A错误；
B、将A处的钩码向左移动一格，则有，杠杆不能平衡，故B错误；
C、将B处的钩码向左移动一格，则有，杠杆能平衡，故C正确；
D、将B处的钩码向右移动一格，则有，杠杆不能平衡，故D错误。
故选：C。
根据杠杆平衡条件进行分析。
本题考查杠杆平衡条件的应用，熟记杠杆平衡条件是解题关键。
2.【答案】D 
【解析】解：女孩搬着箱子在水平路面行走时，虽然对箱子有向上的力，但箱子没有在力的方向上移动距离，所以女孩对箱子没有做功，故A错误；
B.司机用很大的力推车但未推动，虽然对车有力的作用，但车没有移动距离，所以司机对汽车没有做功，故B错误；
C.吊车吊着货物水平匀速移动一段距离，虽然吊车对货物有向上的力，但货物没有在力的方向上移动距离，所以吊车对货物没有做功，故C错误；
D.足球被踢时，球离开脚之前，脚对球有力的作用，且球在力的方向上通过了一定的距离，所以此过程中运动员对足球做了功，故D正确。
故选：D。
做功的两个必要因素：作用在物体上的力；物体在力的方向上通过的距离即力和距离的方向要一致；二者缺一不可。
本题考查了力是否做功的判断，明确三种情况不做功：一是有力无距离例如：推而未动，二是有距离无力靠惯性运动，三是力的方向与运动方向垂直。
3.【答案】C 
【解析】解：篮球在空中运动过程中，受到空气阻力的作用，需要克服阻力做功，机械能转化为内能，所以机械能减少，篮球在最高点时，离地面有一定高度，重力势能不为0，故ABD错误；
C.篮球落在地面弹起之前，发生弹性形变，具有弹性势能，所以具有机械能，故C正确。
故选：C。
动能大小的影响因素：质量和速度，质量越大，速度越大，动能越大。
重力势能大小的影响因素：质量和高度，质量越大，高度越高，重力势能越大。
机械能等于动能和势能之和。
掌握动能、重力势能、弹性势能的影响因素，根据影响因素能判断动能、重力势能、弹性势能的变化。
4.【答案】D 
【解析】解：因为沙子的比热容比水小；白天，吸收相同的热量后，沙子的温度升高的较多，气温较高；夜晚，放出相同的热量后，沙子的温度下降的较多，气温较低；所以沿海地区昼夜温差小，而内陆地区尤其是沙漠的昼夜温差大。
故选：D。
因为沙子的比热容比水的小，白天，相同质量的不同物质，吸收相同的热量后，比热容小的温度升高的多；夜晚，相同质量的不同物质放出相同的热量后，比热容小的温度下降的多，气温较低，据此回答产生这种气候的原因。
本题是“比热容知识”的一个应用，我们要学会使用所学物理知识来解释我们生活中的有关现象。
5.【答案】A 
【解析】解：两灯并联在电路中，据并联电路的电压特点知，；
灯泡的亮度由灯泡的实际功率决定，实际功率越大，灯泡越亮，灯比亮，说明的实际功率比的大，
据可知，通过灯泡L1的电流大于通过灯泡L2的电流，即，故A正确，BCD错误。
故选：A。
根据并联电路的电压特点可知灯泡L1和L2的电压关系；
灯泡的亮度由灯泡的实际功率决定，实际功率越大，灯泡越亮，据此可知灯泡L1与灯泡L2的实际功率的关系，根据可知通过两灯的电流关系。
本题考查并联电路的电压特点以及电功率公式的应用，解题的关键是知道灯泡的亮度由灯泡的实际功率决定，实际功率越大，灯泡越亮。
6.【答案】C 
【解析】解：正常工作时，电风扇的功率约为40W，电熨斗的功率约为1000W，LED台灯的功率约为10W，烧水壶的功率约为1000W，电功率最小的是LED台灯，故C正确。
故选：C。
根据对各种电器功率的了解分析答题，找出符合要求的用电器。
本题是一道估算题，熟悉各种用电器的功率是正确解题的关键，平时要注意观察，积累一些常见数据。
7.【答案】B 
【解析】解：由可知，把同一物体匀速提升同样的高度时，前后两次做的有用功不变；由可知，滑轮组经改进后提高了机械效率，是因为额外功和总功减少了，故ACD错误，B正确。
故选：B。
有用功与额外功之和是总功，有用功与总功之比是机械效率。机械效率提高了，可能是有用功一定，额外功减少，有可能是额外功一定，有用功增加。
机械效率是有用功与总功的比值，而总功是有用功与额外功之和，所以机械效率的大小决定于有用功与额外功的变化关系。
8.【答案】D 
【解析】解：
由题知，前门来人按下开关时灯亮，后门来人按下开关时，门铃响，说明两用电器互不影响、能独立工作，即电灯和电铃应并联，且前门开关控制电灯、后门开关控制电铃，由电路图可知，只有D符合题意。
故选：D。
由题意可知，灯泡和电铃可以独立工作、互不影响即为并联，且前门开关控制灯、后门开关控制电铃。
本题考查了电路设计，根据题意得出灯泡和电铃的连接方式及位置是解决本题的关键。
9.【答案】A 
【解析】解：由电路图可知，与串联，电表测量两端的电压，电表测量两端的电压，电流表测量电路的电流，当所处环境中天然气浓度升高时，的阻值减小。
A.由串联电路电压的特点可知，电表与的示数之和始终等于电源电压，故A符合题意；
B.由串联分压原理可知，此时电表 示数增大，电表的示数减小，所以，电表 与的示数之差变大，故B不符合题意；
C.由欧姆定律可知，电表 与A的示数的比值等于定值电阻的阻值，始终不变，故C不符合题意；
D.由串联电路电阻的特点可知，电路的总电阻减小，电路电流增大，所以，电表 与A的示数的乘积变大，故D不符合题意。
故选：A。
由图知道，与串联，电表测量两端的电压，电表测量两端的电压，电流表测量电路的电流。根据题意知道，当所处环境中天然气浓度升高时，的阻值减小。
由串联电路电压的特点知电表与的示数之和变化情况；
电表 示数增大，电表的示数减小，可知电表 与的示数之差变化情况；
电表 与A的示数的比值等于定值电阻的阻值；
由串联电路电阻的特点知道，电路的总电阻减小，电路电流增大，可知电表 与A的示数的乘积变化情况。
本题考查串联电路的特点和动态电路分析，难度适中。
10.【答案】B 
【解析】解：由图可知，两电阻串联，电流表测电路中的电流，电压表测量电阻两端的电压；
闭合开关S后，发现电流表有示数，说明电路不可能断路，已知故障只出现在电阻或上，而电压表无示数，说明电压表被短路，则电阻是完好的，所以与电压表并联的定值电阻短路了。
故选：B。
由图知，两电阻串联，电流表测电路中的电流，电压表测量电阻两端的电压；
根据电流表、电压表的示数情况分析电路的故障。
本题考查了电路故障的分析，注意电压表有示数时，电压表一定与电源连通。
11.【答案】增加  热传递 
【解析】解：放在热汤中的金属勺子很快变得烫手，即内能由热汤转移到金属勺子上，使得金属勺子的内能增加，温度升高，这是通过热传递的方法改变物体的内能。
故答案为：增加；热传递。
改变物体内能有两种方式：做功和热传递。做功主要有摩擦生热和压缩气体做功，对物体做功，物体内能会增加，物体对外做功，物体内能会减小；热传递也可以改变物体的内能，即物体吸收热量，内能增加，物体放出热量，内能会减小。
解决此类问题要结合做功和热传递可以改变物体的内能进行分析解答。
12.【答案】用电器  并  不受影响 
【解析】解：当给电动汽车充电时，蓄电池消耗电能，汽车的蓄电池相当于用电器。
汽车各转向灯能独立工作，互不影响，因此转向灯是并联的；其中一盏灯因断路而熄灭，其余灯不受影响，仍能独立工作。
故答案为：用电器；并；不受影响。
电路由电源、开关、导线、用电器组成。
串联电路电流只有一条路径，各处电流相等，用电器不能独立工作；并联电路：电流有两条或两条以上路径，各用电器可以独立工作。
此题考查了电路的组成、电路的连接方式，属于基础知识。
13.【答案】压缩    热值 
【解析】解：图示中，进气门和排气门都关闭，活塞向上运动，气缸内气体被压缩，内能增大，是内燃机的压缩冲程。
汽油完全燃烧后放出的热量；
用氢做航天器的燃料，是因为氢的热值较大，与其它燃料相比，燃烧质量相同时，放出的热量更多。
故答案为：压缩；；热值。
判断冲程可以看气阀门的开关情况和活塞运动情况，结合规律总结进行判断内燃机的冲程；
根据算出燃料完全燃烧放出的热量；
热值是燃料的一种特性，热值越大的燃料在完全燃烧相同质量的燃料时，释放出的热量越多。
此类问题是考查热机的冲程、热值的特性和热量的计算，提醒学生记住，热值是燃料的一种特性，比热容是物质的基本特性之一。
14.【答案】发光  熄灭   
【解析】解：由图知，只闭合开关，灯泡和串联，且正常发光，再闭合开关时，被短路熄灭，形成只有发光的简单电路；
由于灯泡的额定电压是3V，而电源电压是6V，所以，再闭合开关，损坏的元件是。
故答案为：发光；熄灭；。
由图知，只闭合开关，灯泡和串联，且正常发光，再闭合开关时，被短路，此时灯泡的额定电压小于电源电压，据此分析；
本题考查电路的状态判断，难度不大。
15.【答案】210 电  内 
【解析】解、小明家这个月消耗的电能为：；
当电饭煲工作时，主要将电能转化为内能。
故答案为：210；电；内。
小明家这个月消耗的电能等于6月底和7月底电能表的示数之差；
电热器是指利用电流的热效应制成的加热设备，电热器工作时消耗电能转化为内能。
本题考查电能表的读数、消耗电能的计算，以及电热器工作时的能量转化，属于基础题目。
16.【答案】大于且小于  升高  105 变小 
【解析】解：由甲图可知，PTC热敏电阻在跃变区，温度升高，电阻值急剧增大，当温度超过时热敏电阻失去效能，用PTC热敏电阻来制作温度计，应当让它工作在跃变区，即温度范围内大于且小于。
由乙图可知，加在该电热器两端的电压在200V附近时，随着电压升高，通过发热体的电流减小，由可知，发热体的电阻增大，由甲图可知，发热体的温度升高。
由乙图可知，环境温度是，该电热器在220V电压下稳定工作时，发热体的电流为，发热体的电阻，
由表中的数据可知，此时发热体的温度是。
当环境的温度升高时，发热体的电阻增大，由可知，发热体的发热功率会变小。
故答案为：大于且小于；升高；；变小。
由甲图可知，PTC热敏电阻在跃变区，当温度超过时热敏电阻失去效能；
由乙图可知，随着电压升高，通过发热体的电流减小，由可知，发热体的电阻增大；
由乙图可知，环境温度是，该电热器在220V电压下稳定工作时，发热体的电流为，由欧姆定律可得发热体的电阻，由表中的数据可知此时发热体的温度；当环境的温度升高时，发热体的电阻增大，由可知发热体的发热功率变化情况。
本题考查电功率的计算，关键是会分析图象，能从图象中找到有用的数据。
17.【答案】解：动滑轮的支点O在绳子与边框的接触点上，动力F为绳子的拉力，方向向上，过支点O向动力作用线画垂线，就得到动力臂l，如图所示：
[image: ] 
【解析】动滑轮的本质是动力臂是阻力臂2倍的杠杆，使用时可以省一半的力，但是不能改变力的方向。
本题考查了力臂的画法和支点的确定，属于基础题。
18.【答案】解：根据实验要求，灯泡亮度可调节，需灯泡与滑动变阻器串联，再与开关和电源组成电路图，如下图所示：
[image: ] 
【解析】根据实验要求，将灯泡与滑动变阻器串联，进行设计电路。
本题考查电路的设计，难度不大。
19.【答案】干路  并联电路的干路电流等于各支路电流之和  是 
【解析】解：如甲图所示，小灯泡和并联，电流表测量干路电流。
如乙图所示，电流表选小量程，分度值为，示数为。
分析实验数据发现，
，
，
，
三次实验中，通过小灯泡和的电流之和都等于或约等于干路电流，归纳总结的结论是：并联电路的干路电流等于各支路电流之和。
误差是实验不可避免的，只能减小不能消除，第②次实验数据出现误差是正常的。
故答案为：干路；；并联电路的干路电流等于各支路电流之和；是。
电流表测量电流时，与待测电路串联；
首先确定电流表的量程和分度值，然后读数；
分析实验数据得出结论；
误差是实验不可避免的，只能减小不能消除。
本题探究并联电路电流规律，考查电流表的使用和读数、归纳法的运用等。
20.【答案】的电阻等效替代了小灯泡的电阻 
【解析】解：因为当电阻箱代替原电路中待测小灯泡的位置后，使电路中的电流值不发生变化，待测电阻的阻值就等于此时电阻箱的阻值。这种测电阻的方法叫等效替代法；通过小灯泡的电流为，当通过电阻箱的电流也为时，电阻箱的电阻等于灯泡的电阻，即小灯泡的电阻值是。
故答案为：9；的电阻等效替代了小灯泡的电阻。
当电阻箱代替原电路中待测小灯泡的位置后，使电路中的电流值不发生变化，待测电阻的阻值就等于此时电阻箱的阻值。这种测电阻的方法叫等效替代法，据此分析解答。
此题考查了电阻的测量，属于常考题目。
21.【答案】推动木块距离的远近  速度相同时，质量越大，动能越大  不守恒 
【解析】解：实验前，将小车从斜面同一位置由静止开始下滑，小车运动到水平面上时的速度大小相等，如图所示：
[image: ]
实验中通过比较小车推动木块距离的远近，来比较小车具有的动能的大小。
实验中，图中木块被推得更远，说明小车的动能较大，可以得到速度相同时，质量越大，动能越大。
此碰撞过程中小车的机械能一部分转化为木块的动能，一部分转化为内能，小车的机械能不守恒。
故答案为：见解答图；推动木块距离的远近；速度相同时，质量越大，动能越大；不守恒。
决定动能大小的因素有两个：物体的质量和物体的运动速度。因此研究物体动能大小与这两个因素的关系时要用到控制变量法，例：要研究与质量的关系，就要控制速度不变，让质量改变。要确定此实验研究的是动能与哪个因素有关，就要看实验中前后两次控制的相同点与不同点各是哪一个，然后即可得到答案。物体动能的多少可以通过木块被推出去的距离来体现。
认真审题，把握两图的相同点与不同点，能正确熟练运用控制变量法和转换法是解决此类问题的关键。
22.【答案】A ④  向B端移动滑片  实际功率  将电源改成一节电池，电源电压是，再调节滑动变阻器 
【解析】解：为了保护电路，闭合开关前，滑动变阻器的滑片在阻值最大处，即A端。
闭合开关，发现小灯泡不发光，但电流表和电压表都有较小的示数，说明电路是通路，不可能小灯泡断路或短路，可能是小灯泡实际功率太小，故④符合题意。
为了使小灯泡发光，需要增大小灯泡两端的电压，由串联电路电压的规律可知减小变阻器两端的电压，由串联分压可知减小变阻器的阻值，向B端移动滑片。
灯正常发光时的电压为额定电压，由表格数据知电压为时，电流为，小灯泡的额定功率
由表中数据可知，第①次小灯泡的电功率
第②次小灯泡的电功率
第④次小灯泡的电功率
可以得到小灯泡的实际功率越大，灯泡越亮，小灯泡的亮暗是由实际功率决定的。
小明同学想把小灯泡两端的电压调为，当他把滑动变阻器的阻值调到最大时，电压表的读数只能降到，电源电压较大的原因，可以将电源改成一节电池，电源电压是，再调节滑动变阻器。
故答案为：；④；向B端移动滑片；；实际功率；将电源改成一节电池，电源电压是，再调节滑动变阻器。
为了保护电路，闭合开关前，滑动变阻器的滑片在阻值最大处；
闭合开关，发现小灯泡不发光，根据电流表和电压表的示数进行分析；
为了使小灯泡发光，需要增大小灯泡两端的电压，由串联电路电压的规律可知减小变阻器两端的电压，由串联分压原理分析；
由可得小灯泡的额定功率；
由表中数据得出结论；
小明同学想把小灯泡两端的电压调为，当他把滑动变阻器的阻值调到最大时，电压表的读数只能降到，电源电压较大的原因。
本题测量小灯泡的额定电功率，考查注意事项、故障分析、操作过程、额定功率的计算等。
23.【答案】解：由图可知，动滑轮上绳子的段数，
已知物体上升的高度，则绳子自由端移动的距离：，
拉力做的功：；
拉力的功率：；
此过程机械效率为，则克服建筑材料重力做的有用功：，
由可得，建筑材料的重力：。
答：拉力做的功为4000J；
拉力的功率为200W；
该建筑材料的重力为900N。 
【解析】由图可知，动滑轮上绳子的段数，已知物体上升的高度，由可得绳子自由端移动的距离，根据可得拉力做的功总功；
由可得拉力的功率；
知道此过程的机械效率，由求出克服建筑材料重力做的有用功，根据可得建筑材料的重力。
本题考查了做功公式、功率公式以及滑轮组机械效率公式的应用，明确总功和有用功的含义是关键。
24.【答案】解：由可得灯泡的额定电流：
；
、、都闭合，滑动变阻器与并联，电流表测干路电流；
因并联电路中各支路两端的电压相等，通电，定值电阻产生的热量为：
；
闭合，、都断开，滑动变阻器与L串联，电流表测电路中的电流，
因串联电路中各处的电流相等，且灯泡的额定电流为，滑动变阻器允许通过的最大电流为2A，电流表的量程为，
所以，电路中的最大电流，
由可得，灯泡的电阻和电路中的总电阻分别为：，，
因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，所以滑动变阻器接入电路中的最小阻值：
，
当滑动变阻器接入电路的阻值最大为时，电路中的电流最小，各元件均安全，
故滑动变阻器接入电路的阻值范围是。
答：小灯泡正常工作时，通过它的电流为；
当S、、都闭合，滑片P滑至最右端时，通电，定值电阻产生的热量为144J；
当开关S闭合，、断开时，为了保证电路中各元件的安全，滑动变阻器允许接入电路中的阻值范围是。 
【解析】根据算出小灯泡正常工作时通过它的电流；
当S、、都闭合，与滑动变阻器并联，电流表测干路电流，根据算出时通电定值电阻产生的热量；
当开关S闭合，、断开时，滑动变阻器与L串联，电流表测电路中的电流，将灯泡的额定电流与电流表的量程和滑动变阻器允许通过的最大电流相比较确定电路中的最大电流，此时滑动变阻器接入电路中的电阻最小，根据欧姆定律求出灯泡的电阻和电路中的总电阻，利用电阻的串联求出变阻器接入电路中的最小阻值，根据滑动变阻器的最大电阻判断出接入电路的最大阻值。
本题考查了串并联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用，会确定电路中的最大电流是关键。
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